

国台办发言人表示

“台独”就“占中”借题发挥不得人心

大陆2013年以来未进口过台湾食用猪油

本报北京10月15日电（记者陈晓星）国台办新闻发言人范丽青今天在例行新闻发布会上回答记者提问时表示，近期，“台独”势力对香港发生的违法行为借题发挥、推波助澜，再次暴露了他们搞乱香港、破坏两岸关系发展的政治图谋。这种行径不得人心，也是不可能得逞的。

台湾应多做有利于两岸关系的事

范丽青在回答记者提问时说，关于香港政改，全国人大常委会有关决定依据香港基本法，符合循序渐进发展适合香港实际情况的民主制度的原则。2017年实现香港特别行政区行政长官由普选产生，是香港政制发展的一大步。台湾方面不应对此说三道四。近期香港出现的一些违法行为，严重干扰破坏了香港的社会秩序、经济发展和法治，已经引起越来越多香港民众的不满和反感。当前，两岸关系和平发展的局面与成果得来十分不易，应当倍加珍惜。台湾方面应当多做有利于促进两岸关系和平发展的事情，而不是相反。

有记者提问：台湾相关部门官员表示，欢迎达赖喇嘛再次访问台湾，请问有何评论？范丽青答：众所周知，达赖披着宗教的外衣，一直在从事分裂国家的活动。如果让这样的人访台，只会给两岸关系带来损害。

大陆暂停“正义公司”食用油进口

两岸媒体连续发问台湾劣质猪油是否流到大陆的问题，对此，范丽青说，近日台湾地区爆出“正义公司”使用饲料油生产食用猪油的事件，大陆质检部门极为重视，立即采取措施。10月11日，国家质量监督检验检疫总局发布消息表示，经查，2013

年以来，大陆没有从台湾进口过食用猪油。为防止问题产品流入大陆，保护大陆消费者的健康安全，质检部门已暂停台湾“正义公司”其他食用油的进口。目前，大陆质检部门与台湾有关部门保持沟通，密切关注台湾方面调查进展，并将根据事态发展采取进一步措施。

范丽青介绍，台湾自9月4日爆发劣质猪油（强冠公司地沟油——记者注）事件以来，大陆质检部门对台湾方面公布的涉及问题猪油企业的产品都进行了核查，并且采取了暂停进口措施，对已经进口的问题产品则会要求进口商召回。

应尽快修改歧视大陆配偶规定

有记者提出在大陆配偶争取权益问题，范丽青回答：大陆配偶作为台湾同胞家庭成员，理应受到公平、公正的对待。我们已经多次讲过，希望台湾社会各界关心理解两岸婚姻家庭，也希望台湾方面尽快调整、修改针对大陆配偶的歧视性规定。台湾方面提出修订规定，实际上已经一年多时间了，到现在还没有实现。大家也都看到，台湾某些势力

出于政治目的再进行阻挠，他们这种做法是不得人心的。

有记者询问“两岸关系是否陷入低潮”，范丽青说，今年以来，两岸关系在取得一系列新进展的同时，也面临一些新情况、新问题。但是，两岸关系和平发展的大趋势没有改变，两岸同胞支持两岸关系和平发展的主流民意没有改变。两岸同胞应该维护好两岸关系和平发展的政治基础，持续推进两岸各领域的交流合作，推动两岸关系不断向前发展。

范丽青在回答记者提问时介绍了两岸交流合作的近况。她介绍，大陆居民赴台旅游还是很火爆，今年10月1日至7日，大陆游客赴台旅游的规模达到了74792人次，同比增加71.44%。上海自由贸易试验区到今年9月成立满一年，截至今年9月底，在上海自由贸易试验区内注册成立的合资企业有157家，注册资本为2.7亿美元。自贸区的金融、电子商务和医疗等方面的项目将是继续吸引台商的重点。



今年10月1日至7日，大陆游客赴台旅游的规模达到了74792人次，同比增加71.44%。图为国庆期间，大陆游客在花莲搭乘赏鲸船出海。



跨跃封路区的新娘

14日，香港警方清理金钟道“占中”路障期间，一对新人不顾沿途大批警员及示威者的目光，在马路路上拔足狂奔，由封路区横跨金钟道及夏慤道，奔向中环大会堂婚姻注册处，只为不错过婚姻注册佳期。（图片来源：香港大公报）

两岸武术高手台湾“过招”

本报台北10月15日电（记者李炜娜、孙立极）应中华台北奥委会邀请，大陆武术冠军队登台献艺，团员们个个身手不凡，不仅夺得大陆各项武术奖项，更是摘得国际武术赛事的桂冠。10月17日在台北、10月19日在台中将上演“2014大陆武术精英演艺赏”，中华台北奥委会在15日的台北记者会上邀请台湾民众亲临现场体验盖世武功。

刀南拳银牌获得者魏红等大陆武术高手都在现场小试身手。大陆中国武术协会主席、此次代表团的团长高小军表示，两岸体育交流多年来亲密交流，也取得可喜的成果，希望通过这次高手“过招”切磋，进一步加深两岸武术界的合作。而作为邀请方的中华台北奥委会则表示，邀请大陆武术高手来台，不仅仅是让台湾民众一饱眼福，更是希望透过专业的解说、两岸武术界的切磋，让民众更多感受中华武术乃至中华文化的博大精深。



图为武术表演现场。

李炜娜摄

10月份两岸交流活跃

本报北京10月15日电（记者陈晓星）国台办新闻发言人范丽青在今天的例行新闻发布会上介绍，今年以来两岸的交流互动不管是文化领域还是经济领域都一直保持着良好的发展势头，今年10月份还有多场两岸交流活动。

范丽青介绍，今年10月份在经济方面的主要交流活动包括：“2014年浙江·台湾合作周”13日在温州市开幕，各项活动将在浙江省各地举办，有第四届海峡两岸中小企业论坛、海峡两岸民营经济创新发展论坛、首届浙江（杭州）台湾名品博览会等；一年一度的苏州电子信息博览会将于16日开幕，博览会将展示两岸电子信息产业和技术应用的最新成果；“2014中国西部海峡两岸经贸合作交流会”将于21日至25日在四川成都市举办，交流会将突出电子信息产业和现代服务业两大领域的交流；第四届中国（郑州）产业转移系列对接活动将于10月31日至11月2日在河南省郑州市举办，活动期间将专门举办台资企业中西部发展交流对接会，为台资企业转型升级和加强与中西部地区的产业合作搭建平台。

文化领域的交流活动包括：第七届海峡两岸客家高峰论坛暨第二十届世界客属石壁祖地祭祖大典、世界客属第二十七届恳亲大会将于13日至19日分别在福建三明和河南开封举办；第七届海峡两岸（厦门）文化产业博览交易会24日至27日将在厦门举办；海峡两岸同根同源高校志愿景观合作研讨会暨2014江南文化研习营将于18日至25日在江苏苏州举办。

台当局夸口台式民主堪为大陆范例 台媒质疑“要人家学什么？”

据新华社台北10月15日电 针对台湾当局领导人日前在谈话中夸口台湾的民主制度堪为大陆范例，连日来岛内多家媒体刊发评论指出，“台式民主”带来的是政治纷争不断、社会对立不安、经济竞争力削弱，质疑台湾自身存在诸多问题，“要人家大陆学什么？”

《联合报》14日刊载署名“沈佩君”的评论说，“任何一方以成见、偏见、有限的知识、狭窄的视野，悍然站在自己的位置，只看肚脐，不知世界天高地厚，永远像个钉子户，反对、阻挡一切事，公权力则一味‘包容’，政府近乎空转，这样的‘民主’是范例吗？”

针对民主可“促进对话”的说法，评论指出，在台湾，“我们看到三种情形：一是废话版，双方都说大门是敞开的，但对方没诚意；二是相扑版，在立法机构吵、骂、打，就算协商，也没共识；三是儿童版，朝野领袖像两个老男孩在斗嘴”。“我们给大陆的典范是这种‘对话’吗？”

针对民主可“化解纷争”的说法，评论指出，“化解纷争，这就更好笑了”。台湾朝野纷争不断，“兄弟阋墙的剧目始终不下档，脚本离奇，内容粗陋。而这个纷争秀始终没有一个元素叫‘真诚’，也不会有哪一种结局是‘化解’。缺少这种基本的民主礼仪，我们要人家大陆学什么？”

评论质疑道：“试问我们民主的价值是什么？效益是什么？它让我们更文明、更富强、更有竞争力？若以上皆非，我们为何值得大陆学习？”

《旺报》14日发表短评指出，台式民主并不完美，需要继续发展补强，台湾民主经验不能移植大陆。就现阶段而言，普选并不实际。应先回归民主的本质，让人民与政府分享资源征收和配置的权力。“这正是大陆领导人倡导的‘把权力关在笼子里’的概念”，这才是“真正可执行之处。”

台湾中评社日前也发表评论指出，台湾民主化已历经二三十年，民主质量却始终无法提升。“半吊子民主已成台湾政治大患，台式民主有何骄傲可言？”

短评说，当局领导人在仅余的一年多任期内，应把努力的方向放在解决两岸深层问题上，尽早与大陆展开正式结束两岸敌对状态、与大陆达成和平协议等政治商谈，而不该推给下一任，或无限期拖下去。

境外媒体眼中的香港“占中”

王大可

香港旷日持久的非法“占中”运动，吸引不少境外媒体的目光。除了英美某些媒体冠之以“雨伞革命”、“民主抗争”，为示威者打气外，更有不少声音批评“占中”者及其幕后黑手，显得理性而直率。德国《明镜》周刊网站发文称，香港政府估计不会作出重大让步，示威者大概将不得不满足于就选举委员会的构成展开谈判。新加坡《联合早报》近日援引该国总理李显龙的话说，“在英国殖民时期，香港从未举行过选举。如果其他群体卷入，用来作为对中国施压或者改变中国的方式，这将只会让事情更复杂”。彭博新闻社网站报道则更关注“占中”者激情抗议带来的一系列后果。

香港市民强烈不满

彭博新闻社网站10月13日的报道观察到，“占中”抗议活动导致香港金融中心的大片地区陷入交通拥堵，香港公共交通通勤者最近与一些精英人士（包括电影明星）共享了拥挤的地铁车厢。比如主演过《卧虎藏龙》的明星周润发留着山羊胡、穿着肥大运动裤、戴着压得低低的棒球帽乘坐地铁。很受女观众喜爱的男星郭富城，上传了一张自拍照，纪念他10年来第一次乘地铁。

但普通民众就没有演艺明星那么平和了。美国《华尔街日报》网站报道称，在香港，愤怒的人群攻击了“占中”抗议人士，致使双方爆发冲突。一些人扯下了要求梁振英下台的横幅，还有人拆除了“占中”示威者在过去几天搭建的帐篷。一名妇女大声说：“我倒想看看他们如何管理香港，他们是想有人丧命！”

美国之音电台网站报道，一名男子用粤语大喊说，抗议者也许说是要民主，可是他们把城市弄得太乱了。另一名愤怒的男子试图冲向抗议者，他说他也想行使自己的言论自由。报道称，很多居民忍受不了抗议对他们生活造成的干扰。米兰达·刘说，她来买东西，可是抗议者用手推车撞到了她。她说：“撞到我后，他们说是我们干扰了他们。你用推车撞我，然后又侮辱我，这算是和平的地方吗？”

“占中”内部凸显裂痕

台湾“中央社”报道说，虽然社会上出现强烈反“占中”声音，各界呼吁学生离开“占中”据点，香港政府也表示必须恢复社会秩序，但“占中”示威者仍表明不会撤离。对于是否让道给公务员通行，香港“占中”示威者内部意



15日，在香港旺角的“占中”区，有市民反驳示威者时被指“收钱”，该市民十分愤怒，表示正是因为示威者堵塞交通导致“没钱收”才前来理论。（图片来源：香港中评社）

见不一。有示威者不希望影响公务员上班，同意让出通道；但有学生不同意，认为阻碍公务员上班是最后筹码。

美国《华盛顿邮报》网站近日表示，低迷的士气耗尽了香港“占中”抗议者的热情，只剩下精疲力竭和挫败感。身材瘦弱的17岁青年威廉·陈瘫坐在一箱矿泉水上，叹气说：“人们既疲惫，又愤怒。”他说，抗议人士内部的不同派系在激烈地争论如何展开下一步斗争。由于抗议人士的“占领”活动导致香港大部分地区瘫痪，现在公众舆论已迅速转向反对他们。

台湾《联合报》网站也报道称，香港“占中”运动内部分裂的迹象日渐明显，对于运动是否应该开始考虑退场机制、不同占领据点的行动协调等，抗议者之间近日都出现争议。

抗议冲击不容小觑

新加坡《联合早报》14日刊发新

加坡国立大学东亚所所长郑永年的文章称，很多社会运动已经走上了一个错误的方向。在亚洲，已经有些例子了，民主化发生之后，政府已经不能有所作为，经济下沉。更为严重的是，政府一旦被弱化，必然被资本所挟持，社会被资本完全主导，从“一人一票”演变成“一元一票”。

美国《华尔街日报》网站报道称，在“占中”抗议活动的冲击之下，香港作为中国离岸财富中心和购物天堂的吸引力正再度减弱，一些中国富人开始抛售在香港的房产。曾就读于香港大学的内地学生托尼·王说，他的父母在10月初卖掉了校园附近的一套一室公寓，而这套房子自他们2006年买下以来已经升值了两倍。托尼·王完成学业后便回到内地，近来一直在网上关注香港的抗议活动。他说，他的父母觉得香港正变得越来越不安全和

不稳定，香港人似乎失去了信心和冷静。